

## 公然歧视严惩 隐形歧视咋整？

背景

据新京报报道,24岁的小闫是河南人,大学专业是法学。2019年7月3日,小闫向浙江喜来登度假村有限公司投递简历。7月4日,小闫收到该公司回复,不适合原因一栏只写了“河南人”三个字。近日,杭州市中级人民法院二审驳回小闫及浙江喜来登度假村有限公司上诉,维持杭州互联网法院一审作出的“浙江喜来登度假村有限公司赔偿小闫10000元,并在《法制日报》书面向小闫赔礼道歉”判决。

就业公平是社会公平的重要内容,是每个人所享有的不可或缺的劳动权利。一旦遭遇就业歧视,因地域、性别等受到不平等对待的话,当事人的人生前景和精神心理将受到难以估量的损害。如当事人可能因此对自己被歧视的“弱点”耿耿于怀,难以走出阴影。而从宏观角度出发,地域歧视或性别歧视无疑会割裂地区间的人员流动,增加排外情绪,加剧不同群体间的裂痕,无助于社会的整体进步和经济的长远发展。

因而,无论是监管部门,还是劳动者个人,都应毫不犹豫地招聘歧视说不。故此,敢于将以“河南人”身份歧视自己的用人单位告上法庭讨回公道做法,值得肯定。司法机关判决用人单位赔偿求职者9000元精神损害抚慰金和1000元合理维权支出的做法,则有着典型意义。这意味着,遭遇招聘歧视的求职者,有权向用人单位主张精神损害赔偿,用人单位理当为此付出代价。

但长远来看,向招聘歧视说不并非那么简单的事情。如今,用人单位通常不会将“歧视”二字写在脸上,更不会直白地公开宣称“只要男性”“仅限本地户籍”等条件。而是暗地里将某项条件作为隐形门槛,将不符合条件者或者将触发某项“条件”的求职者在面试或面谈环节刷掉。或者对女性、怀孕员工安排高强度工作,变相逼迫其主动离职。

可以说,对于这些隐形歧视,求职者很难获得其遭遇歧视的证据,只能吃下哑巴亏。因此,向招聘歧视说不,既要明确地反对明目张胆的歧视,更要拒绝隐形歧视。让劳动者在求职过程中享受到平等无差别的待遇。

具体而言,可采取举证责任倒置的方法,用人单位未录用求职者的,应该提供其未歧视求职者的证据。如果用人单位没有正当理由,基于劳动者的性别、户籍、外貌等与工作内在要求没有必然联系的因素,而非学历、工作经验等与工作内在要求密切相关因素对求职者差别对待的,就应判定其构成招聘歧视,以此促进形成公平有序的就业环境。

无论如何,“河南女孩应聘遭拒案”一案,司法机关判决用人单位赔偿求职者,对促进职场公平,有着典型意义——这也警醒一些用人单位,如果再以地域、性别等为由拒绝求职者,那么也将会为此付出代价。文/史洪举

### 网友评论

网友:大学专业是法学,也算是学以致用。  
网友:多亏这家公司的人事部门没脑子,如果遇上隐形歧视又该怎么办?

名笔  
视线

## 每一个用力生活的人 都不会被岁月辜负

X最近很烦恼,缘于疫情影响,他和妻子本就惨淡经营的餐馆,只能关门倒闭。想另谋生计,却又有点无计可施。想注册网约车运营,有朋友告诉他网约车生意现在也很惨淡。实在没事可做,他每天傍晚开一辆小型面包车,买了一套洗车工具,拉上几桶水,守在一个繁华的路口,挂出了“洗车”的牌子,每辆车收费20元。很意外的是,开工以来,收入居然不错。于是他萌生了干一个洗车房的念头,并为此而开始准备。

这是我在街头遇到的故事,那天晚上我在路边的X这里洗了车,聊出了他新的人生规划。X很开心的说:“不管什么时候,车脏了肯定是要洗的,这个行业,不会倒闭。”他踌躇满志,眼睛里闪烁着光。

生活无处不经济,一场疫情对经济影响巨大,具体到民生中的个例,影响更是如山一般。普通老百姓,要吃饭要养家,要发展要消费,总得有个赚钱的道。是面对创痛怨天尤人,还是积极扭转心态,这是一门自我调整的学问。

如今,社会经济正进入“后疫情”时期,那些大企业大商家,在谋求品类转型或者在从危机中发现新商机,而对于个体来说,何尝不是如此?

我们身边,会发现很多动用智慧的案例。疫情影响,人们鲜少出门就餐,外卖和快递以及团购业,有了长足发展。疫情正盛之时,我滞留于湖北,在那个县级市中,催生并繁荣了团菜和送菜的行当,很多老人也都积极学习网络购物。疫情过后,这些购物链条还将存在,并将继续保持运作。

生活里,一些餐馆外卖,为了接到更多订单,衍生一菜半份半价;水果店时不时推出打折促销;农贸市场门口,会看到很多郊区的大妈卖田里的野菜甚至洁白的槐花……我的一位朋友的媳妇W女士,曾是一个较大品牌的代理商,今年生意受到巨大冲击,无奈关闭公司。现在她承包了一个快递点,从公司老板到快递“大姐”,她把姿态放的很低,把目标定的很高,如此凶狠起来,还能有什么事情做不成?

能赚一分是一分,能赚一块是一块。这是很多民生个体的心态,积极端正而又平和朴素。相信,X的洗车店会开起来,W的快递点也会壮大起来!每一个用力生活的人,都不会被岁月辜负!这就是因何我们能迅速控制住疫情,也是因何我们能在“后疫情”时期,这么迅速的恢复社会秩序和经济生活。

大連晚報

2020年5月19日 星期二

A02

总编室主办 值班主编/刘珍珠  
编辑/宋莹莹 美编/张维 校检/庄雁翎

## 他救也别缺席

据媒体报道,最近,山东济南的一家幼儿园卖烧烤走红网络。由于受到疫情影响,这家幼儿园暂时不能复学,临时转行做起了餐饮,早上卖早餐,晚上销售烧烤和小龙虾。从5月12日开始,餐饮做了3天,挺受周围居民欢迎,最多的一天营业额达到了9000元。园长接受采访时表示,餐饮已经不做,计划6月8日开学。

事实上,幼儿园跨界经营并非个案。不久前,河北保定一家幼儿园“不想老师们因发不了工资转行”,也临时转行卖烧烤自救,结果来品尝的家长们还很认可;云南丽江一家20余年的民办幼儿园,也开起了包子铺生产自救,经济效益还不错。

实行自救的这些幼儿园,很大程度上都属于非普惠性民办幼儿园。他们虽与普惠性幼儿园一起,构成了我国幼儿教育的主体,但也存在不小的“落差”,包括租金减免等扶持政策也有区别。尽管山东的这家卖烧烤幼儿园申请普惠性幼儿园已获得支持,但对于众多非普惠性幼儿园来说,都来申请“转型普惠性幼儿园”也并不现实。有关部门应考虑到非普惠性幼儿园面临的困难,有针对性地出台扶持政策,以帮助这些主体“化危为机”“留住元气”。

幼儿园卖烧烤自救,折射出逆境下直面生活的智慧,也展示了挑战困难的勇气。自救固然可嘉,他救也不能缺席,直面时艰,携手向前,就没有翻不过去的坎儿。文/欧阳晨雨

## 精读时间

## 试着为自己安装一枚避雷针

336

雨季来临前,我们照例去楼顶检查一下避雷针。

同行的有一位专业人员。他指着避雷针的针尖部分对我们说:“你们看,这避雷针上有多么明显的引雷痕迹啊!这说明在去年的雨季它很尽职地工作,多次将本可能击中这栋高楼的雷电吸引到导体棒上,再经由导线导入大地,从而使这栋高楼免遭雷击。”听他这样一讲,我们不由肃然起敬,围着那枚不起眼的避雷针饶有兴味地观赏起来。

我看着那细细的针体,怎么也不敢相信它曾引走过那么多可怕的雷电。如果它有知,那么,它在履行自己职责的时

候是惊惶的呢还是从容的呢?在闪电鞭笞天地,炸雷横扫乾坤的一刻,人与鸟与兽,能逃匿的都逃匿了,只有这小小的避雷针只身站在高处,招手吸引雷电,在遭到命定的电灼雷击之后,依然挺立着,安然迎接属于自己的阳光。

我让视线移开了一些,一低头,居然发现避雷针旁水泥楼顶的缝隙里长着一棵不知名的小草,而那小草上,赫然开着一朵淡黄色的小花!我俯身仔细端详那小花,发现它是复瓣的,蕊小得几乎看不见。

我得说,面对这个美好的画面我有一些自愧。如果把我的肉身比喻成一座建筑,我又何尝不需要一枚神奇的避雷

针呢?我的雨季均衡地分布在四季,电闪雷鸣是我人生气象的常态。似乎想都没有想过要避雷,“没有风雨躲得过,没有坎坷不必走”——歌里不就这么唱的吗?雷电袭来,就豁命地迎上去,痛了,伤了,哭了,忍了,从来没有想过要改变自己,或者说,一直以为用血肉之躯去亲吻剑锋是一种逃不掉的宿命。每次检点伤痕,都不免生出怨艾与哀怜——哀怨命运,哀怜自我。肉身被摧毁了一万次,每次都是抓住一根稻草挣扎着侥幸逃生……

从今天开始,可不可以试着为自己安装一枚避雷针?不以硬碰硬,也不闪避逃避,雷电袭来,就巧妙地将它引入广袤

的大地,只把闪电看成一次心动,只把雷鸣看成一句表白,巧妙地,将扫荡整个生命的惊悚与战栗置换成针尖那么大一丁点痛苦;最重要的是,在雷电呼啸着经过的地方,还要竭力雕琢出一朵惊世的小花,越是与苦难比邻,越有心思扮美素淡的光阴,借一朵随时可能凋零的微笑告诉世界,爱与宁静,曾经来过。

我愿,从所有的过往岁月中抽出一根灵透的金属之丝,以境界为砧,以胸襟为锤,淬以智慧之火,精心打造我生命的避雷针;还要提了感恩的喷壶,每日浇灌那一颗遗落在水泥齿缝间的种子,直到看它开出惊世的花朵……文/张丽钧